乌兰察布分校
2016-2017 学年第二学期期末考试 初二年级物理试题
（命题人：李孝 审核人：方维国、李日星  分值 60	时间 50 分种 ）


一、选择题：（本大题共 14 小题。每小题 2 分，满分 28 分。在每小题 给出的四个选项中，只有一项是符合题意的。） 
1、现实当中人们的许多活动、做法都跟我们学过的物理知识有关，下列对涉及压强 和浮力的事例论述不正确的是（	） 
A．用吸管能把饮料吸入嘴里，其实是大气压强的作用 
B．石头扔进河里会沉人水底说明石头在水中不受浮力 
C．用高压锅煮食物熟得快是因为锅内气压加大使液体（锅内的水）的沸点升高 D．拦河坝坝堤筑成上窄下宽是因为坝里的水的压强随深度增大而增大 
2、我国的航母正按计划进行各项科研试验和训练。如图所示是中国航母“瓦良格” 号训练时的图片。当飞机飞回航母后(	)
A. 航母将浮起一些，所受浮力减小 B. 航母将沉下一些，所受浮力增大 C. 航母将沉下一些，所受浮力减小 D. 航母始终漂浮，所受浮力不变
3、如图所示的工具中，在使用时属于费力杠杆的是（	）

			
A.天平	B.瓶盖起子	C.食品夹	D.钳子 
4、如图中甲、乙、丙、丁四根弹簧完全相同，甲、乙左端固定在墙上，图中所示的 力 F 均为水平方向，大小相等，丙、丁所受的力均为一条直线上，四根弹簧在力的作 用下均处于静止状态，其长度分别是 L 甲、L 乙、L 丙、L 丁，下列选项正确的是（	）


A．L 甲＜L 丙	L 乙＞L 丁	B．L 甲=L 丙	L 乙=L 丁

C．L 甲＜L 丙	L 乙=L 丁	D．L 甲=L 丙	L 乙＞L 丁
5、如图所示，用 F=6N 水平向右的拉力匀速拉动物块 A 时，物块 B 静止不动，此时弹 簧测力计的示数为 4N，则物块 B 所受摩擦力的大小及方向为（	） 
A．6N，水平向右	B．6N，水平向左	C．4N，		水平向
左	D．4N，水平向右




第 5 题图
6、如图 6 所示，在一只可忽略重力和厚度的塑料袋中装入大半袋水，用弹簧测力计 钩住并将其慢慢浸入水中，直至塑料袋中的水面与容器中的水面相平。此过程中弹簧 测力计的示数
A．始终保持不变	B．先减小后增大 C．逐渐增大	D．逐渐减小到零

 (
的示
)7、某地在江面上修建一座大桥，如图中甲是使用吊车向江底投放长方形石料 意 图．在整个投放过程中，石料以恒定速度下降．乙是钢绳的拉力 F 随时间 t 变化的图 象（从开始投放到石料刚好接触湖底前）．t=0 时刻吊车开始下放石料，忽略水的摩 擦阻力．则下列说法错误的是（    ）
A．石料在 t=20s 时开始浸入水中 
B．石料的重力是 1400N 
C．石料受到的浮力始终是 500N 
D．石料完全浸没水后钢绳的拉力为 900N

8、一个物体由 A 点自由下落时，相继经过 B、C 两点，如图所示，已知 AB=BC，物体 在 AB 段重力做功 W1，功率 P1；在 BC 段重力做功 W2，功率 P2，则下列关系正确的是： A．W1=W2，P1>P2	B．W1=W2，P1=P2
C．W1=W2，P1<P2	D． W1≠W2，P1≠P2




9、如图所示的杠杆正处于水平平衡，若把杠杆的两端各加一个钩码	杠杆将
（	）
A．还继续处于水平平衡 B．右端下降，左端上升 
C．右端上升，左端下降 D．无法确定杠杆的运动状态




10、如图所示是使用简单机械匀速提升同一物体的四种方式（不计机械自重和摩擦）， 其中所需动力最小的是（	）
A．	B．              C．        D． 
11、如图所示，物体重为 G，滑轮重及摩擦均不计，欲将重 物提起，拉力 F 为（      ）
A．G/3	B．G/4	C．G/6	D．G/8




12、用图甲、乙两种方式匀速提升重为 100N 的物体，已知滑轮重 20N、绳重和摩擦力 不计．则（	）
A．手的拉力：F 甲=F 乙；机械效率：η甲=η乙 
B．手的拉力：F 甲＜F 乙；机械效率：η甲＜η乙 
C．手的拉力：F 甲＞F 乙；机械效率：η甲＜η乙 
D．手的拉力：F 甲＞F 乙；机械效率：η甲＞η乙

13、用如图所示的滑轮组，将重为 10N 的物体匀速提升 0.1m，拉力 F=6N，在这一过 程中，下列说法正确的是（	）

A．所做的有用功为 4J	B．所做的额外功为 0.8J C．所做的总功为 1.2J	D．此滑轮组的机械效率为 50%




14、如图所示是蹦极运动的简化示意图.弹性绳一端固定在 O 点，另一端系住运动员， 运动员从 O 点自由下落，到 A 点处时弹性绳自然伸直，B 点是运动员受到的重力与弹 性绳对运动员拉力相等的点，C 点是蹦极运动员到达的最低点（忽略空气阻力），下 列说法正确的是（）
A. 从 O 点到 C 点运动员的速度一直在减小

B. 从 O 点到 C 点运动员的机械能一直在增大 C. 从 O 点到 C 点运动员的机械能一直在减小 D. 从 O 点到 A 点运动员的机械能不变
二、作图题：（本大题共 2 小题。每小题 2 分，满分 4 分。）
15、如图所示，杠杆在力 F1、F2 的作用下(F2 未画出)处于平衡状态．O 为支点，L2 是 力 F2 的力臂，请在图中画出 F1 的力臂 L1 和力 F2 的示意图．
16、在图 17 中画出吊起物体的最省力的绳子绕法          
(图17)
三、实验题：（本大题共 1 小题。每空 2 分，满分 10 分。） 
17、如图甲所示，小明在探究“杠杆的平衡条件”实验中所用的实验器材有：杠杆、 支架、弹簧测力计、刻度尺、细线和质量相同的钩码若干个．
（1）实验前，将杠杆中点置于支架上，当杠杆静止时，发现杠杆右端下沉．此时， 应把杠杆两端的平衡螺母向	（选填“左”或“右”）调节．
（2）如图甲所示，在杠杆左边 A 处挂四个相同钩码，要使杠杆在水平位置平衡，应
在杠杆右边 B 处挂同样钩码	个．
（3）如图乙所示，用弹簧测力计在 C 处竖直向上拉，当弹簧测力计逐渐向右倾斜时， 使杠杆仍然在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数将	（选填“变大”、 “变小”或“不变”），其原因是	．
（4）实验结束后，小明提出了新的探究问题：“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的 平衡条件是否仍然成立？”于是小组同学利用如图丙所示装置进行探究，发现在杠杆 左端的不同位置，用弹簧测力计竖直向上拉使杠杆处于水平平衡状态时，测出的拉力 大小都与杠杆平衡条件不相符．其原因是：	．



[bookmark: _GoBack]四、计算题：（本大题共 2 小题。16 题 8 分，18 题 10 分，满分 18 分。）

 (
0
)18、如图是我国传统计量工具杆秤的结构示意图， O点是提纽，左边是秤盘，右边的 秤砣用细线悬挂于秤杆上.若秤砣质量 m=100g，底面积 S=5cm2,秤盘悬挂点到提纽的 距离 L1=10cm，秤盘中未放物体时，系秤砣的细线在距提纽 L2=5cm 时，秤杆在水平位 置平衡，秤杆和细线的质量不计（g 取 10N/kg）.求：

（1）当秤砣放于水平桌面时，秤砣对桌面的压强；

（2）秤盘质量；

（3）当系秤砣的细线在距提纽 L3=40cm 时，秤盘中被称物体质量多大？




19、用如图所示的滑轮组将重为 600N 的物体在 10s 内匀速提升了 3m，已知拉力 F 为
250N，不计绳重和摩擦，求：


（1）此过程人做的有用功
（2）拉力做功的功率
（3）滑轮组的机械效率
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